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江苏省物价局 江苏省财政厅关于健全收费
监管制度加强事中事后收费监管的通知

省各委办厅局，各市、县（区）物价局（发改委、发改局）、财政局:

为深入贯彻中央和省委关于加快推进价格改革的决策部署，切实加强收费监管，根据《省政府关于进一步深化价格改革切实加强价格监管的意见》（苏政发〔2014〕129号）精神，落实国家发展改革委、财政部《关于取消收费许可证制度加强事中事后监管的通知》（发改价格〔2015〕36号）的要求，健全收费监管制度，创新更为有效的收费监管方式，加强事中事后收费监管，进一步提高收费监管水平，经省政府同意，现就有关事项通知如下：

一、取消收费许可证及年度审验制度。2015年4月1日起，全省范围内取消收费许可证及年度审验制度。我省各级价格主管部门停止发放、变更收费许可证；停止实施收费许可证年度审验工作。省人民政府办公厅1994年4月8日发布施行的《江苏省收费许可证管理办法》（苏政办发〔1994〕30号）同时废止。

二、健全事中事后收费监管制度。各地价格、财政部门应当积极推行收费监管手段变革，加快建立有利于加强事中事后收费监管的相关制度，进一步强化收费行为监管。

（一）建立收费情况年度报告制度。取消收费许可证和年度审验制度后，各级价格、财政部门同步建立收费单位收费情况年度报告制度。各收费单位要将本系统具体实施收费单位名单和变动情况、年度收支状况等，及时向同级价格、财政部门报告。各收费单位应当进一步建立健全收费台账制度，按年度向同级价格、财政部门报送收费情况报告。具体报送要求另行规定。各级价格主管部门应当向社会公示年度收费报告情况，每年度发布收费情况公报。收费情况年度报告制度执行情况将纳入收费诚信制度体系，对未按要求报告的收费单位，价格主管部门予以通报。

（二）建立收费单位巡访制度。各级价格主管部门要注重积累收费单位基本信息资料，充实原有收费许可证信息管理平台积累的收费单位收费信息，健全收费单位收费信息档案，加强收费单位日常收费监管。建立收费巡访制度，根据收费监管工作需要，不定期巡访收费单位，及时掌握收费政策执行情况，提出收费政策优化建议。

（三）实施收费政策评估制度。各级价格、财政部门要抓紧构建包括自评估和第三方评估在内的多元化收费评估制度，认真落实《江苏省行政事业性收费政策评估办法（试行）》（苏价规〔2013〕6号），对收费政策执行情况及实施效果进行跟踪评估，逐步推进相关评估结果向社会公开。

（四）建立收费目录清单和动态管理制度。实行收费目录清单制度，各级财政、价格部门要按年度编制并公布行政事业性收费目录清单。建立收费目录动态管理制度，各地要定期清理并公布行政事业性收费、经营服务性收费目录清单；定期更新涉企、涉车、涉房等其他专项收费目录清单。

（五）完善收费公示制度。各级价格、财政部门要在门户网站等媒体实时公开收费项目名称、行业主管部门、收费标准及其文件依据，主动接受社会监督。各收费单位应当在门户网站或者在固定场所的醒目位置，向社会公示收费项目、收费标准、收费依据、收费范围、收费对象、优惠减免规定、监督举报电话，自觉接受社会监督。对未向社会公示的收费，收费对象可以拒绝缴纳费用。

三、加强收费动态信息化管理。各地要充分应用“全国收费动态监管系统”平台，不断加强收费动态监管。各级价格主管部门应当指导帮助收费单位应用“全国收费动态监管系统”，督促收费单位及时、准确报送年度收费数据；继续运用“全国收费动态监管系统”做好年度收费情况报告、收费数据统计及分析工作。各级价格主管部门要不断加强收费动态监管系统建设，逐步推进收费单位情况及其收支状况信息化管理，实现信息网上在线报告，数据网上在线汇总分析，并向社会公开。

四、加快建设收费监管工作新平台。各地要抓紧开展相关地方法规和文件的清理，积极推进收费监管工作方式转变，做好政策衔接工作，加快建设收费监管的新平台。要加强部门沟通，依托行业主管部门、收费对象、社会群众等主体，通过优化管理政策、畅通维权渠道、强化行为监督等，实施综合监管。省价格主管部门将加强系统培训，组织实施好收费情况年度报告工作，加大政策宣传力度，妥善处理好政策衔接，平稳实施收费监管方式变革。各地要进一步加强对收费单位收费行为的监管，对擅自设立收费项目、扩大收费范围、提高收费标准、不按规定实行收费公示、收费票据使用不规范等违规行为，要依法查处；对情节恶劣和造成严重社会影响的违规单位，予以公开通报。

江苏省物价局 江苏省财政厅
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